

以“成长型思维”破局就业焦虑

记者观察

□记者 郝丽莎

“这个岗位实践的机会多吗？”今年3月，在运城护理职业学院校园招聘会现场，几名身着志愿者红马甲的学生向用人单位负责人咨询了解岗位详情。

交谈后得知，他们是口腔医学专业的大一学生。身为招聘会志愿者，他们借服务之便近距离了解用人单位的招聘需求，有的还在几家用人单位处提前登记了实习意向。学生小杜告诉记者，她发现口腔医学专业对口的用人单位数量不少，但招聘人数有限，且需要持证上岗，竞争比较激烈。通过与用人单位的交流，她意识到提前规划的重要性，也对今后的学习目标和努力方向有了更清晰的认知。

在春招旺季，这种现象并非个例。记者留意到，除了应届毕业生外，众多低年级学生也纷纷来到招聘会现场“观摩取经”，提前洞察就业市场的动态。面对愈发激烈的市场竞争，越来越多的大学



▲招聘会现场 记者 茹雅 摄

生将职业规划前置到入学初期，并且以更加理性、更加务实的态度应对求职挑战。

“前来咨询的学生中有不少大一、大二的，现在的孩子很聪明，懂得提前规划的重要性。以口腔行业为例，如果学生认准了这个行业，就会提前主动接触用

人单位，明确从事该职业所需的资质和技能，依据需求确定努力方向，从而避免临近毕业时陷入手忙脚乱的困境。”某口腔诊所负责人说。

该负责人还提到，学生们的求职心态也发生了一定转变，相较于之前单纯关注薪资待遇，如今更关注用人单位的

培训体系、晋升通道等关系长期发展的因素。这充分说明，学生们越发重视职业的可持续发展，也反映出在就业压力之下他们务实的心态。

这种变化在应届毕业生中同样显著。“薪资待遇是以自身能力为基础的，学到实实在在的技术才是重中之重”。针灸推拿专业的应届毕业生小张已与多家用人单位初步达成就业意向，她坦言，虽然不少同学仍在采取“广撒网”的求职方式，但更多同学开始理性评估自身能力与岗位的匹配程度。“在当前的就业环境中，每一次机会都弥足珍贵，大家必须学会牢牢把握，勇敢地去尝试。”她说。

招聘会现场，还有部分老师陪伴学生一同求职，为他们提供可行性的建议。一位指导老师告诉记者，提早规划能够有效降低试错成本。平日里，老师们会为学生悉心讲解职业规划等内容，助力学生清晰认知自身可选择的空间，知晓应付出的努力，教导他们依据自身能力做出可靠的职业选择，让他们未来的就业之路走得更加顺畅。

就业是终身课题，而非毕业季的“冲刺跑”。在这场特别的“就业启蒙课”上，记者看到的是更加理性的大学生，他们正以“成长型思维”审慎看待岗位选择，在激烈的就业市场中开拓更宽广的发展道路。



藤萝架下
紫瀑倾泻

4月9日，中心城区体育公园紫藤花开正艳，吸引游园市民驻足欣赏。

据悉，体育公园的紫藤花主要分布于太极广场两侧的长廊，花期为每年3月到5月。当季除了紫藤花外，公园还有丁香、紫叶李、碧桃、海棠等。

记者 郭克宁 摄

河津 创新服务机制 全力解决急难愁盼

运城晚报讯（记者 郭克宁）今年以来，河津市行政审批局全力纠治审批服务中“办事难、办事慢、办事繁”问题，不仅着眼于当下问题的快速解决，更通过创新运用“啄木鸟”工作机制，深挖难点、堵点、痛点，力求通过解决“一个问题”，推动攻克“一类难题”，将政务服务提质提效落到实处。

跨部门协作，助力经营主体年报。近期，不少群众前往河津市政务服务中心咨询营业执照年审填报信息业务，该年报业务实则由河津市市场监督管理局负责。为了让经营主体能够及时、准确地了解年报政策，顺利完成年报填报，河津市行政审批局主动作为，积极与河津市市场监督管理局沟通协调。双方迅速达成合作共识，在各乡镇市场监管所专门开设帮办年报服务点，为经营主体提供专业指导与帮助。同时，河津市行政审批局还在政务服务大厅摆放海报，公布年报帮办点及联系电话，并向办事群众发放详细的宣传册，广泛宣传年报政策与填报要点，极大地方便了经营主体办理年报业务。

多方联动，简化婚姻登记流程。近日，一名女士到河津市政务服务中心“办不成事”窗口，反映自己在办理婚姻登记时遭遇的困扰。由于她的户口仍在原配偶名下，户口本显示她与原配偶为家庭成员关系，虽双方户口页面均已标注离异状态，但她仍需前往公安部门，将与原配偶的关系修改为非家庭成员关系。河津市政务服务中心接到求助后，立即行动，与民政部门、公安部门深入沟通，积极借鉴其他地区的经验做法。经过多方协调与研究，最终决定去掉要求当事人前往公安部门修改户口本这一环节，有效减少了群众跑腿次数。同时，为避免类似问题再次出现，河津市公安局明确今后遇到此类情况，直接在户口本上标注离异双方为非亲属关系。

下一步，河津市行政审批局将持续聚焦纠治审批服务中“办事难、办事慢、办事繁”问题，创新服务机制，以更高的标准、更实的举措，全力解决群众的急难愁盼问题，让政务服务更有效率、更有温度。

网格员“追光”行动 让老旧小区告别黑暗

运城晚报讯（记者 王露 通讯员 刘晓倩）“以前晚上出门，摸黑走路，心里怕得很。现在好了，小区装上太阳能灯，亮堂堂的，再也不用担心夜里磕绊了！”近日，家住垣曲县社区服务中心杏林社区民发小区的李奶奶难掩喜悦，满脸笑意地说。小区里新添的几盏太阳能路灯，彻底解决了居民夜间出行的困扰，而这离不开网格员何倩楠的不懈努力。

民发小区是典型的老旧小区，

基础设施薄弱，夜间照明不足的问题长期存在。一到夜晚，小区里漆黑一片，居民出行极为不便。网格员何倩楠日常巡查时了解到这一问题，立刻详细记录并第一时间上报，随后便马不停蹄地着手解决，积极申请为小区安装太阳能照明设施。

老旧小区线路老化，安装传统路灯不仅成本高、施工难度大，还存在一定的安全隐患，而太阳能路灯节能环保，既能解决照明问题，又无需担心线路老化带来的风险。

经过多次实地考察，反复优化方案，最终敲定了太阳能路灯的安装位置与数量。何倩楠积极协调各方，迅速推动项目落地。

如今，十余盏崭新的太阳能路灯在小区里整齐排列，夜幕降临，路灯便准时亮起，柔和的灯光照亮了居民回家的路。这灯光不仅驱散了黑暗，更温暖了居民的心。“网格员真把我们的事放在心上，实实在在为大家解决问题！”居民纷纷为何倩楠点赞。